

资产规模突破2000亿元 乐山市商业银行高质量发展再出发

截至2024年末,乐山市商业银行(以下简称“乐山商行”)资产规模达2026亿元、存款规模1355亿元、贷款规模1156亿元。

三个“千亿级”,乐山商行主要经营指标屡创新高,综合实力保持省内城商行“第一梯队”。

成绩的背后,彰显的是一个个乐山商人,一步一个脚印,奔跑实干、奋勇争先的拼搏精神,也是千万客户对乐山商行品牌的信任与支持。

作为一家在全川11个市(州)布局了100多家网点的国有控股银行,乐山商行始终坚持金融工作的政治性、人民性,聚焦“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”市场定位,扎根乐山、立足全川、融入成渝,改革创新、顽强拼搏、勇攀高峰,深耕细作金融“五篇大文章”,走出了一条“小而精、有特色、有亮点”的高质量特色发展之路。



乐山市商业银行分行级中层副职岗位后备人才培训集体合影



蓬勃发展的乐山市商业银行

强基固本 发展后劲更足

筑牢发展根基,做大“金融蓄水池”,对乐山商行夯实资本实力、提高风险抵御水平、增强可持续发展能力,以及更好地服务地方实体经济发展具有重要意义。

在乐山市委、市政府及金融监管部门支持下,乐山商行高效率完成35亿元增资扩股,成为2024年全省首家完成增资扩股的城商行,国有控股占比跃升至72.85%,注册资本从37.5亿元提升至48.3亿元。国有控制力不断增强,抗风险能力不断提升,发展后劲十足。

2024年12月23日,乐山商行成功发行30亿元二级资本债,票面利率2.6%,发行倍数2.98倍,这是该行第四次发行该类债券,发行价格创中西部地区同评级城商行同类型债券新低,充分展现了全国银行间债券市场对乐山商行的坚定信心和高度认可。

去年底,乐山商行资产规模跨入“2000亿”时代,达2026亿元,年度净增214亿元,增幅12%,跨越了又一发展重要里程碑。

当年,该行贷款规模连破1000亿元、1100亿元;存款规模连破1200亿元、1300亿元,经营性利润29.29亿元,综合实力、核心竞争力和品牌影响力持续提升。

总体大盘“稳”,发展质量“升”。折射出乐山商行发展的活力、韧劲和实力,其竞争力、创新力、影响力和抗风险能力显著增强。

2024年,乐山商行荣获“四川省五一劳动奖状”“全国模范职工之家”“数字化转型优秀奖”等荣誉称号。经营业绩连续5年被乐山市国资委评定为A类;外部主体信用评级连续保持AA+,在全国前30%的优秀银行序列中进位争先。

金融如水,润泽百业。作为服务地方发展的“主力军”,乐山商行用力做好金融“五篇大文章”,与地方经济发展“同生、同荣、共同发展”。

同生共荣,助推区域经济发展——

乐山,作为成渝地区双城经济圈中的区域中心城市之一,省委、省政府赋予乐山打造具有国际竞争力的中国绿色硅谷、享誉全球的世界重要旅游目的地、全省重要的区域交通物流枢纽“三大使命任务”。乐山区域经济的高质量发展,离不开金融企业的“助”与“推”,离不开强大的金融支持。

“快速向企业发放5亿元贷款,体现的不仅是‘商行速度’,更是金融助力企业发展‘跑起来’的力度!”日前,四川和邦投资集团有限公司有关负责人感叹道,乐山商行用较短时间就完成了全流程金融服务,为公司应对行业下游冬储行情提供了有力的资金支撑。

岁末年初,在中国·峨眉山国际康养中心项目建设现场,多个关键项目快马加鞭,一派热火朝天的忙碌景象。近期,乐山商行提供授信2.3亿元,为项目建设“添柴加火”,确保一期项目——四川大学华西峨眉医院在2024年底如期开业试运行。

同时,乐山商行不断加大对绿色低碳、智改数转、新质生产力的金融支持力度。截至2024年末,该行累计投放绿色信贷超120亿元,支持协鑫、航达、琏升等全省近百个绿色项目建设及企业转型。

窥斑见豹。从晶硅光伏到文旅发展,再到城市建设,乐山商行充分发挥国有控股地方法人银行管理半径短、决策效率高的优势,主动融入乐山区域经济发展大潮,咬定主业、紧盯项目,不断为区域经济的发展“添柴加火”、增添活力。

截至2024年末,乐山商行在乐山区域贷款余额523亿元,

深耕细作 服务效能更高

增量占全市金融机构首位。

精准滴灌,赋能企业做大做强——

“中小微”企业是国民经济的重要组成部分,它们在增加就业、促进经济增长、科技创新与社会和谐稳定等方面具有不可替代的作用,对国民经济和社会发展具有重要的意义。

“抓大不放小”。为切实解决“中小微”企业“融资难、融资贵”等问题,乐山商行积极拓宽融资渠道,创新金融普惠产品,精准滴灌,为企业做大做强“扶上马、送一程”,推动乐山经济社会高质量发展。

四川吉晟生物医药是乐山市首家瞪羚企业,去年6月,在公司生产车间投产、有关项目上马的关键时期,乐山商行运用支小再贷款资金向该公司发放500万元知识产权质押贷款,为公司持续加大创新力度、增强研发能力解决了大难题。

“没想到出口信用保险保单也能贷款,有了这笔资金,出口订单就有了保障!”去年8月,乐山商行向四川华义茶业有限公司发放该市首笔小微企业“出口信用保险保单融资”贷款,运用支小再贷款政策,助力企业降本增效。

“知识产权质押”变“知产”为“资本”,乐山商行充分利用优惠金融政策,创新推出“科企贷”,运用“支小再贷款”解企业燃眉之急。

科企贷、企企贷、乐税贷……一项项金融产品,想企业之所想、急企业之所急,解企业之所难,靶向施策、精准滴灌,为企业注入金融“活水”,赋能企业做大做强。

截至2024年末,普惠小微贷款余额132.54亿元,同比增长13.6%。

助力城乡,绘就百姓幸福生活——

乐山商行始终坚持金融工作的政治性、人民性,用脚步访民情,用行动惠民生,为人民美好生活精准输送金融“养分”。

去年3月,乐山商行在沐川县底堡乡开展“金融支持魔芋种植户对接会”,收集魔芋种植户的金融需求,量身定制专属融资方案,现场达成合作意向客户3户,意向融资金额共计170万元。

资阳市某粮油贸易企业补充资金缺口,乐山商行运用支小再贷款资金为企业降低融资成本,3日内完成审批和放款700万元,有效支持当地春耕备耕生产。

上门服务、量身定制、及时放贷……乐山商行红色信贷队伍努力践行贷款业务“新客户3天、老客户3小时,力争3分钟”的“三三”制承诺。

截至2024年末,乐山商行涉农贷款余额235.47亿元,为实体经济注入了充盈的血液和能量,助力乡村振兴全面发展。

随着社会的发展,“老龄化”“新市民”已成为人们关注的焦点。近年来,乐山商行积极推出老年客群、新市民客群专属金融服务,切实提升他们的获得感、幸福感和安全感。

成功创建乐山首家“老年人支付服务示范型网点”。全行已有79家营业网点开设老年人绿色通道和“一对一”服务机制,量身定制“特色养老储蓄”存款产品,并统一配备老花镜、轮椅、便民服务箱等助老服务设施。同时,根据老年客户日常消费场景,推出以卡券兑换权益、生活服务为核心商圈秒杀、话费缴纳等非金融服务,服务老年客户达数十万人次。

成功打造乐山首家“新市民之家”主题银行,提供个性化服务。乐青支行、金顶南路支行、五通支行3家“新市民之家”主题银行受到监管部门高度评价。截至2024年末,向新市民发放个人贷款余额共12亿元、发放首套住房按揭贷款余额6亿元。

作为“土生土长”的市民银行,乐山商行扎根本土,聚焦乡村全面振兴,践行“金融为民”发展理念,为成千上万的客户提供更便捷、更有温度的金融服务。

改革创新 发展质效更优

改革创新是发展的不竭动力,也是企业可持续发展的必经之路。乐山商行坚持改革破题、创新发力,不断积蓄前行动能,推动高质量发展行稳致远。

2024年5月,乐山商行总行营业部改革正式启动,这是该行实施国企改革深化提升行动的重要举措之一。

人才,是企业最宝贵的资源,是核心竞争力。早在“国企改革三年行动”之初,乐山商行党委高位谋划,制定了涵盖3大板块、8个部分、24项举措的《乐山商行三年行动方案》,在乐山市属重点国企中率先修订“三定方案”。

期间,有序推行全员公开选聘和竞争上岗机制,优化干部任用条件和退出淘汰机制。实施“接班人计划”,让年轻干部“扛大旗”“挑大梁”。

实施4批次干部公开竞聘,储备、提拔100余名年轻干部;近年来引进博士5人、硕士149人,硕博占比提升至15.4%;打造“五大专业序列”,专业技术职称人员占比提升10%;“外引+内培”促进干部年轻化,平均年龄降低5岁。

提升运行效率,整合金融资源、创造更多效益、更好地服务地方经济发展……市场化改革跨越“深水区”难关,乐山商行支撑未来发展的高素质、年轻化、专业化金融人才集群逐步形成。

这是在改革实践中,乐山商行通过直面困扰多年的“顽疾”和“绊脚石”,敢于亮剑、敢为人先的缩影。

目前,乐山商行三年国企改革计划完成率达96%,走在乐山国企改革最前列。历经多年转型攻坚之路,传统信贷逐步向综合金融服务转变,零售业务定制化服务能力日益增强,普惠金融特色定位日益彰显。

在国企改革过程中,该行进一步履行好功能使命,加快转向创新驱动的内涵式增长——

体现在结构。轻资产转型跨越“瓶颈区”难关。面对利差缩窄、费率下降等挑战,通过加强资本精细化管理,实施降耗增效,向“资本消耗较低、综合回报最优、整体风险可控”的业务转型,2024年非息收入同比增长2.23亿元,再创新高;积极拓展业务布局,推进理财、代销改革转型,打造专业化债券和票据交易能力,拓展盈利空间,轻资本转型跨越“瓶颈区”。

体现在效率。扎实推进小微企业融资协调工作机制落地见效,开展“千企万户大走访”,解融资之难。自小微企业融资协调工作机制启动以来,截至2024年末,乐山商行投放小微企业贷款71.23亿元,取得阶段性成效,金融支持更加精准给力。

体现在担当。坚持党建引领,在全省率先创建“党建+金融”品牌,建成84个“党建+金融”示范基地;成立乐山首个金融系统党外知识分子联谊会,为提升全市国有企业和金融领域统战工作赋能助力。

体现在责任。实施“桥梁工程”“金秋助学”等公益项目,近5年公益捐资3000余万元,惠及学生3万余人次;投入资金上百万元,助力对口帮扶峨边新林镇大香村等乡村振兴;获评“全国模范职工之家”“四川省五一劳动奖状”“四川十大公益企业”等多项荣誉。

改革激活一池春水,创新释放发展新活力。纵向看,该行主要经营指标保持了两位数均衡增长;横向比,营收水平主要指标保持全省城商行“第一方阵”,主要经营指标逐年优化提升,竞争力、创新力、影响力和抗风险能力显著提升。

下一步,乐山商行将按照乐山市委“节奏更快、效率更高、质量更优”工作要求,深入践行金融工作的政治性、人民性,继续发扬“拼”的精神、保持“进”的态势,不断提升金融服务实体经济能力。在做好金融“五篇大文章”、服务乐山现代化建设中展现金融担当、贡献乐商力量!

(蒋培路 黄晓庆)

(本文图片由乐山市商业银行提供)



乐山市商业银行金融赋能中国绿色硅谷建设



乐山市商业银行相关领导深入四川华义茶业公司调研



乐山市商业银行不断提升适老化金融服务水平